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 با كار اين. است شده ممكن نة كمترتجزيه با صرف هزيهاي قابلكامروزه به كمك روشهاي زيست فناوري، توليد پلاستي 

  .پذير استاين نوع مواد از باكتري به گياه امكان از بسياريتوليدكنندة  ژنهاي كردن وارد

  ها براي ساختن پروتئينوجودات زنده و يا استفاده از باكتريهاي ساير مسلولتا چندي پيش، انتقال ژنهاي انسان به داخل -

  .غيرقابل تصور بود اما اكنون روشهاي لازم براي تحقق آن توسعه يافته و كاربرد فراواني پيدا كرده است هاي انساني

  چيست؟ فناوريزيست

با استفاده  گوناگون هبود محصولاتتوليد و بطوركلي به هرگونه فعاليت هوشمندانه آدمي در به فناوري:تعريف زيست

  .گوينداوريفن زيست، از موجود زنده

و مهندسي پروتئين ، مهندسي ژنتيكزيست فناوري قلمروي بسيار گسترده دارد و روشهايي مانند  فناوري:قلمروي زيست

  .گيردرا دربرميبافت 

عددي مانند علوم زيستي، فيزيك، رياضيات و زيست فناوري از گرايشهاي علمي مت فناوري: علوم مورد استفاده در زيست

  .بردعلوم مهندسي بهره مي

قرن حاضر و به  در كشورها پيشرفت نة نشاعنوان كاربردهاي فراوان زيست فناوري، آن را بهفناوري:  مزاياي زيست

  .تبديل كرده استابزارهاي مهم براي تأمين نيازهاي متنوع يكي از 

  

  

   فناوريچة زيستتاريخ

  :گيرند ي زيست فناوري، كه از سالهاي بسيار دور آغاز شده است، سه دوره درنظر ميبرا

هاي لبني با استفاده از فرايندهاي زيستي توليد محصولات تخميري مانند سركه، نان و فراورده :سنتي فناوريزيست

  .مربوط به اين دوره است

توليد موادي مانند  )هاميكروارگانيسم(ريزاندامگان با استفاده از روشهاي تخمير و كشت  :كلاسيك فناوريزيست

  .ها و مواد غذايي در اين دوره ممكن شد، آنزيمها)بيوتيك(آنتي هاپادزيست

تغيير دانشمندان توانستند با   .اين دوره با انتقال ژن از يك ريزاندامگان به ريزاندامگان ديگر آغاز شد  :زيست فناوري نوين

  .توليد كنند كارايي بالاتر و مقادير بيشتررا با  جديدتركيبات  هازاندامگانو اصلاح خصوصيات ري
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  ژنتيكمهندسي

  .هاي مؤثر در زيست فناوري نوين، مهندسي ژنتيك استيكي از روش

تة خيابد. در اين حالت، يااي ديگر انتقال مي سلولتوسط ناقل به  سلولي يك DNAاز  ايقطعهدر مهندسي ژنتيك  تعريف:

  .شودمي صفت جديدورزي ژنتيكي و داراي دچار دست DNA قطعه ةكنند دريافت

 از مواد ژنتيكي شده است، جاندار به جانداري كه از طريق مهندسي ژنتيك داراي تركيب جديدي تعريف جاندار تراژن:

  .گويندمي يا تراژني تغييريافته ژنتيكي

  ژن موجب بروز صفات جديديتركيبات جديد ژني در يك جاندار ترا :١ة نكت

  شود كه در گذشته، اين صفات در اين جاندار وجود نداشتهدر اين جاندار مي 

  است.  

  ورزيها بودند و به تدريج، امكان دستاولين جانداران تراژن، باكتري: ٢نكتة 

  ژنتيكي براي گياهان و جانوران نيز فراهم آمده است.  

  

  ني (شكل زير):مراحل ايجاد گياهان زراعي تراژ

  تعيين صفت يا صفات مطلوب - ١

  استخراج ژن يا ژنهاي صفت موردنظر - ٢ 

  سازي و انتقال ژن به گياهآماده - ٣ 

  توليد گياه تراژني - ٤ 

  خطر بودنبررسي دقيق ايمني زيستي و اثبات بي - ٥ 

  زيستبراي سلامت انسان و محيط 

  مني زيستيــ تكثير و كشت گياه تراژني با رعايت اصول اي٦ 

  

  نكات شكل:

 شود. ژن مورد نظر توسط ديسك (پلازميد) به گياه منتقل مي - ١

  شود. كند، ياختة نوتركيب ناميده ميرا دريافت مي )ژن مورد نظراي كه ژن خارجي (سلول - ٢

  شوند. هاي نوتركيب ابتدا تبديل به گياهچه و سپس گياه تراژن ميسلول - ٣

هاي گياه تراژن، از ياختة سلولهاي زنده و داراي هستة گياه تراژن وجود دارد. زيرا تمام لسلوژن خارجي در تمام  - ٤

  اند. نوتركيب اوليه بوجود آمده

  

  ژنتيكمهندسيمراحل

  .است )و پروتئين RNA( آن هايفراوردهو  ژناز اهداف مهندسي ژنتيك توليد انبوه  يكي

  .شودم ميانجا  DNA سازيهمسانهتوليد انبوه ژن با 

  .گويندمي DNAهمسانه سازي ژن و تكثير آنها را  چنديا  يكجداسازي  :سازيتعريف همسانه
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   سازي:روش همسانه

  شود. مي تهيه  سلول از خارج در مختلفي ابزارهاي با وراثتيدة ما -١

  .شودبه درون ژنوم ميزبان منتقل مي سازيهمسانه ناقل يكلة وسي به وراثتيدة ما -٢

 يك توليد ب) و يا      ورزيدستالف)   :تواند براي ي خالص كه ميDNAتوليد مقادير زيادي از سازي: داف همسانهاه

  .دگير قرار استفاده مورد   ،مطالعه ج)و يا    بخصوصدة ما

  

  

  مراحل مهندسي ژنتيك

  
 
 
 

  DNAاي از قطعه جداسازي  -١

  .شودمي انجام دهندهبرش هايآنزيملة وسياين كار به

  

  ي برشآنزيمها

   دهنده    

  

  

  

  

  نكات جايگاه تشحيص آنزيم:

-يعني مورد رونويسي قرار نمي باشند ها در ابتدا و انتهاي ژن مورد نظر قرار دارند و جزو توالي ژن نمياين جايگاه -١

  گيرند. 

  شود. خالف يكسان خوانده مياز دو سمت م DNAر جايگاه تشخيص آنزيم  توالي نوكلئوتيدهاي هر دو رشته د -٢

را شناسايي                         توالي شش جفت نوكلئوتيدي است كه EcoR1 آنزيمترين آنزيم برش دهنده، معروف مثال:

  دهد. كرده و برش مي

  اين آنزيم پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيد :EcoR1 نحوة عمل آنزيم

  زند. در نتيجه، انتهايي ازته را برش ميدار هر دو رشدار و آدنينگوانين 

  آن بلندتر از رشته مقابل است و به ةشود كه يك رشتايجاد مي DNAمولكول  

  .گويندميانتهاي چسبنده آن  

  نكات:

  استر، ، علاوه بر پيوندهاي فسفوديDNAبراي تشكيل چنين انتهايي از مولكول  -١

  .شوندقه تشخيص نيز شكسته ميدر منط DNAپيوندهاي هيدروژني بين دو رشته 

  كند و در هر جايگاه تشخيص، دو انتهاي چسبنده ايجاد مي EcoR1آنزيم  -٢

  كه حاوي ژن مورد نظر است. DNAاي از جداسازي قطعه -١

  .نوتركيب DNA به ناقل و تشكيل جدا شده DNAة اتصال قطع -٢

  .نوتركيب به ياخته ميزبان DNAوارد كردن  -٣

  تراژني ياخته هاي جداسازي -٤

 شوندمي محسوب آنها نة دفاعيها وجود دارند و قسمتي از ساماتريدر باك.  

 شود.مي انجام هاآنزيم اين لةجداسازي ژنها است، به وسي سازي كهولين مرحله از همسانها  

 را در  (جايگاه شناسايي آنزيم) ها تواليهاي نوكلئوتيدي خاصياين آنزيمDNA تشخيص و برش مي -

 .دهند

 دهنده، برش ياهمياستفاده از آنزDNA كنديم ليتبد يتررا به قطعات كوتاه.  



  

  دكتر سروش صفاتهيه و تنظيم:                                     zistnovin@   ناوري زيستيف :عنوان

٤ 

شود (در هر رشتة انتهاي چسبنده ايجاد مي ٤چون براي هر ژن، دو جايگاه تشخيص آنزيم وجود دارد، در نتيجه مجموعا 

DNA.(دو انتهاي چسبنده ،  

هاي خاصي جدا اين قطعات را با روش كه كندرا به قطعات كوتاهتري تبديل مي DNAدهنده، استفاده از آنزيمهاي برش نكته:

  .دهندكنند و تشخيص ميمي

  

  نوتركيب DNA به ناقل و تشكيل جدا شده DNAة اتصال قطع - ٢

 هاي توالي سازي:ناقل همسانهDNA ستقل از آن توانند ماصلي قرار دارند و ميها كروموزوميي هستند كه در خارج از

  .باكتري است )پلازميد(ديسك  هاناقلتكثير شوند. يكي از اين 

 DNA :ه مجموعه ب نوتركيبDNA  ،ناقل و ژن جاگذاري شده در آنDNA  شودگفته مينوتركيب.  

  نكات ديسك (پلازميد):

  .تني استاي و حلقوي خارج فامدو رشتهي DNAديسك يك مولكول  - ١

  . و بعضي قارچها مثل مخمرها وجود دارد ها)(نه تمام باكتري هامعمولا درون باكتري - ٢

  ند. تواند مستقل از ژنوم ميزبان همانندسازي كمي - ٣

اصلي هاي كروموزومهايي هستند كه در نامند چون حاوي ژنكمكي نيز مي )هايفامتنهاي (كروموزومها را ديسك - ٤

  تيك. بيو. مثل ژن مقاومت به آنتيباكتري وجود ندارند

 دهند كه پادزيستها را به موادي غيركشنده و قابل استفاده برايبه باكتري اين توانايي را مي بيوتيكژن مقاومت به آنتي - ٥

  .خود تبديل كنند

ميزبان، با هر بار همانندسازي ديسك،  ةنظر به ديسك و ورود آن به ياختي مورد DNAقطعه در صورت انتقال  :١ة نكت

DNAشوديز همانندسازي ميي مورد نظر ن.  

  دهنده داشته باشد. بهتر است از ديسكي استفاده شود كه يك جايگاه تشخيص براي آنزيم برش :٢ة نكت

  

  نوتركيب: DNAمراحل ساخت 

  ناقل توسط همان آنزيمي كه با آن ژن اصلي را  DNAبرش دادن  - ١

  اند. علت برش داده

  

  كنددناي خطي تبديل مي برش ديسك با آنزيم، آن را به يك قطعه* 

  .كه داراي دو انتهاي چسبنده است 

  مورد نظر به ديسك توسط آنزيم ليگاز (اتصال دهنده).  DNAاتصال  - ٢
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  :ميزبان سلولنوتركيب به  DNAوارد كردن  -٣

د كرد كه اين منافذ منافذي ايجا ديوارة باكترينوتركيب به درون ياختة ميزبان مثل باكتري بايد بر روي  DNAبراي ورود 

  .ايجاد كردمواد شيميايي همراه با شوك حرارتي و يا شوك الكتريكي توان با كمك را مي

 آن فاقد باكتري از ديسكدة كنننابراين لازم است باكتري دريافت ب .كنندنوتركيب را دريافت نمي DNAها همه باكترينكته: 

  .دشو تفكيك

  

  

  

  

  

  شود. وتركيب، ياختة تراژني محسوب مين DNA* باكتري دريافت كنندة 

  

  :تراژني هاي سلول جداسازي -٤

-د، مثل استفاده از ديسكي كه داراي ژن مقاومت به آنتياستفاده كر توانيم يمتفاوت يهامرحله، از روش نيانجام ا يبرا

كرده باشد، در محيط حاوي نوتركيب را دريافت  DNAاگر باكتري، ) آمپي سيلين است. در اين صورت، پادزيستبيوتيك (

  .رونددر چنين محيطي از بين ميبيوتيك آنتيدليل حساسيت به اكتريهاي فاقد دناي نوتركيب بهب.كندرشد ميبيوتيك آنتي

  

  
   شوند. همچنين از هاي تراژني با سرعت بالايي تكثير مي، باكتريشرايط مناسبدرDNAصورت نوتركيب نيز به هاي

شود. خارجي به سرعت تكثير مي DNA جة آنشود كه درنتيهاي متعددي ساخته مي، نسخهسلولصلي مستقل از فامتن ا

استخراج يا توليد فراورده  توان از آنها برايبنابراين، تعداد زيادي باكتري داراي دناي خارجي آماده خواهد شد كه مي

  .استفاده كرد ژن

هاي گياهي و حتي جانوري سلولهاي ديگري مثل مخمرها، سلولتوان امروزه با پيشرفت روشهاي مهندسي ژنتيك مي نكته:

  .را با اين فرايند تغيير داد
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توان از آنها در توالي آمينواسيدهاي يك پروتئين را فراهم كرده است كه مي تغييرات دلخواههاي جديد امكان ايجاد روش

  .مند شدآن بهره دبهبود عملكرو  هاي يك پروتئينتغيير در ويژگيبه منظور 

  ها. ها به منظور تغيير در ويژگي و بهبود عملكرد پروتئينانجام تغييراتي در پروتئين تعريف مهندسي پروتئين:

  

  انواع تغييرات 

  هاپروتئين  

  

  

  .شودتغيير در توالي آمينواسيدها باعث تغيير در شكل فضايي مولكول پروتئين و در نتيجه تغيير در عمل آن مي نكته:

 ساخته  تحقيقاتيو  درمانيهداف مختلف، مثلا ااي با چنين پروتئينهاي تغيير يافته هاي تغيير يافته:هدف از ساخت پروتئين

  .شوندمي

، pH توان به افزايش پايداري پروتئين در مقابل گرما و تغييرها مياز تغييرات و اصلاحات مفيد در فرايند مهندسي پروتئين* 

  .ماده اشاره كردري سرعت واكنش و تمايل آنزيم براي اتصال به پيشافزايش حداكث

  

  هاپروتئين پايداري افزايش

  ها در برابر گرما:اهميت افزايش پايداري پروتئين

  .شوددر دماي بالاتر سرعت واكنش بيشتر و خطر آلودگي ميكروبي در محيط واكنش كمتر مي -١

  .هاي گرمازا نيستوص در مورد واكنشخصنيازي به خنك كردن محيط واكنش به -٢

  ها:هايي از افزايش پايداري پروتئين* مثال

  

  

  ا آميلازه) ١

   

  

  

  

  

  )در مقايسه با پروتئين طبيعيتغيير يك يا چند آمينواسيد در پروتئين (تغييرات جزئي:  -١

  

تواند شامل برداشتن قسمتي از ژن يك پروتئين تا تر است و ميگسترده تغييرات كلي يا عمده: -٢

 .هاي متفاوت باشدبه پروتئين تركيب بخشهايي از ژنهاي مربوط

  .كنندهاي نشاسته را به قطعات كوچكتري تجزيه ميمولكولنقش: 

  بزاق و بهش برون ريز لوزالمعده محل ترشح در انسان:

  هاصنايع غذايي، نساجي و توليد شوينده كاربرد در صنعت:

  .شودي در دماهاي بالا انجام ميبسياري از مراحل توليد صنعتعلت نياز به آميلاز مقاوم به گرما: زيرا 

  

  مزاياي استفاده از آميلاز

 مقاوم به گرما     

 

  كاهش زمان واكنش -١

  جويي اقتصاديصرفه -٢

 يابدمي وري صنعتي افزايشبهره مورد فوق  ٢ة در نتيج* 
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 هاي آب گرم داراي آميلازهايي هاي گرمادوست در چشمهر طبيعت نيز آميلاز مقاوم به گرما وجود دارد. مثلا باكتريد نكته:

  .هستند كه پايداري بيشتري در مقابل گرما دارند

  

  

  

  

  

  

  ) اينترفرون٢

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  پلاسمين   -٣

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ند. اينترفرون هاي ايمني هستند كه در دفاع غيراخاصاصي نقش دارها نوعي از پروتئيناينترفرونيادآوري: 

 Tهاي هاي كشندة طبيعي و لنفوسيتاز سلول ٢هاي آلوده به ويروس و اينترفرون نوع از ياخته ١نوع 
  شود. ترشح مي

  از اينترفرون طبيعي  بسيار كمترشود، فعاليتي ساخته مي مهندسي ژنتيكوقتي اين پروتئين با روش

  دارد

 علت اين كاهش فعاليت  ت در هنگام ساخته شدن آن در ياخته باكتري تشكيل پيوندهاي نادرس

  .است

  شوندآن مي كاهش فعاليتو درنتيجه  تغيير در شكل مولكولپيوندهاي نادرست باعث. 

 از  يكيكه  دهنديم رييتغ يرا طور نترفرونيا يدهاينواسيآم يتوال ،نيپروتئ يمهندس نديه كمك فراب

ين تغيير، فعاليت ضد ويروسي اينترفرون ا. ودشيم يگريد دينواسيآم يگزينجا، آن يدهاينواسيآم

 .كندمي پايدارترو همچنين آن را  دهدميافزايش  طبيعي پروتئين زةبه انداساخته شده را 

 تياهم شوند،يدارو استفاده م عنوانبهكه  ييهانيپروتئ مدتيطولان يدر نگهدار يداريپا شيافزا 

  .دارد ياديز

 كند، اما تشكيل لخته در مهم است كه از ادامه خونريزي جلوگيري مي شكيل لخته، يك فرايند زيستيت

ترتيب منجر به بسته شدن رگهاي شش، سكته مغزي و به ماهيچه قلبو  مغز، ششسرخرگهاي 

  .باعث مرگ شود تواندميشود كه بسيار خطرناك است و قلبي مي

 :كند. تجزيه ميها را آنزيمي است كه در بدن به طور طبيعي لخته نقش پلاسمين  

 پلاسمين كاربرد درماني دارد، اما مدت اثر آن در پلاسما خيلي كوتاه است.  

 شود كه مدت زمان فعاليت جانشيني يك آمينواسيد پلاسمين با آمينواسيد ديگري در توالي، باعث مي

 .پلاسمايي و اثرات درماني آن بيشتر شود
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  مهندسي بافت

بر فرد بيمار و  را اجتماعي و اقتصادي بالاي نةهزيو  زندگي را دشواردليل آسيب يا بيماري، از دست رفتن بافت به

  .كندخانواده او تحميل مي

  يي از مهندسي بافت:هامثال

هايي وجود دارد كه توانايي تكثير زياد و تمايز به سلولثابت شده است كه در پوست  كشت بافت و پيوند پوست -١

  . هاي پوست را دارندسلولانواع 

 براي غضروف بافت از مهندسي هايروش كمك به توانندمي چهره دةكننجراحان بازسازي  توليد و پيوند اعضا -٢

  .و بيني استفاده كنند گوش لاله زسازيبا

هاي غضروفي را در محيط كشت روي داربست مناسب تكثير و غضروف جديد را براي بازسازي سلولدر اين روش، نكته: 

  د.كنناندام آسيب ديده توليد مي

 هايسلولاي مانند هاي تمايز يافتهسلول  :هاي مختلفهاي بنيادي براي توليد بافت يا اندامسلولاستفاده از  -٣

 همين دليل، در چنين مواردي از شوند. بهشوند و يا اصلا تكثير نميمحيط كشت به مقدار كم تكثير مياي در ماهيچه

  .كنندهاي بنيادي بالغ استفاده ميسلولهاي بنيادي جنيني يا سلولشوند مثل اي كه سريع تكثير مي سلولمنابع 

  

  هاي بنيادي سلول

  سلولتوانند تكثير و به انواع متفاوت هاي بنيادي ميسلول :ويژگي مهم

  .تبديل شوند 

  

  

  :بنيادي هايانواع سلول

  

  

  

  

  هاي بنيادي سلول -١

  بالغ           

  

  

  

  

  

  

  

صفراوي تمايز  مجراي سلولكبدي يا  سلولو به  توانند تكثير شوندميهاي بنيادي كبد: سلول -١

  .پيدا كنند
 
  هاي بنيادي مغز استخوان سلول -٢

ها)، هاي قرمز، مگاكاريوسيت (منشاء پلاكتتوانند به گلبولمي هاي بنيادي ميلوئيدي سلول الف)

  ها تبديل شوند.دار و مونوسيتهاي سفيد دانهگلبول

  ها هستند. منشاء لنفوسيت هاي بنيادي لنفوئيدي:ب) سلول

-هاي بنيادي در مغز استخوان وجود دارند كه ميانواع ديگري از ياختههاي بنيادي ديگر: ج) سلول

 .توانند به رگهاي خوني، ماهيچه اسكلتي و قلبي تمايز پيدا كنند
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  هاي بنياديسلول -٢

  جنيني            

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  . داخلي بلاستولا هستند ةهاي تودهمان ياخته

هاي بدن جنين هستند، تنها قادر به تشكيل همه بافتنههايي چنين ياخته ويژگي منحصر به فرد:

  .ددهن تشكيل را كامل جنين يك توانندمي شوند، جداسازي جنينيية بلكه اگر در مراحل اول

هايي تواند به گونه اي تنظيم شود كه بتوانند همه انواع ياختههايي هنوز نمياما تمايز چنين ياخته* 

 .وجود بياورندكنند در شرايط آزمايشگاهي نيز بهرا كه در بدن جنين توليد مي
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  كشاورزيفناوري در الف) كاربردهاي زيست
  

  

  

  تحولات ايجاد شده 

  در كشاورزي  

   

  

  

توان براي افزايش محصولات به هر روشي متوسل شد. بنابراين، شايد فناوريهاي جديد زيستي بتوانند تا امروزه نمي* 

  .حدودي مشكلات بشر را در اين زمينه حل كنند

  

  فناوري در كشاورزي:انواع كاربردهاي زيست

  هاوم در برابر آفتتوليد گياهان مقا -١

  اصلاح بذر براي توليد گياهان مطلوب -٢

  توليد گياهان مقاوم به خشكي و شوري -٣

  ها تنظيم سرعت رسيدن ميوه -٤

   افزايش ارزش غذايي محصولات -٥

  كشهاتوليد گياهان مقاوم به علف -٦

  

  هاآفتدر برابر توليد گياهان مقاوم 

  ها و در نتيجه حفاظت از محيط زيستكشكاهش مصرف آفت  هامزيت توليد گياهان مقاوم به آفت

  .زيست مضر استاستفاده زياد سم براي محيط* 

  

  ها:مثالي از نحوة ايجاد گياه مقاوم در برابر آفت

كشند. اين باكتريها در كنند كه حشرات مضر براي گياهان زراعي را ميهايي توليد مياز باكتريهاي خاكزي، پروتئين برخي

صورت مولكولي غيرفعال است. اين مولكول در بدن حشره سازند كه ابتدا بهاي از رشد خود نوعي پروتئين سمي ميحلهمر

  .بردفعال شده، حشره را از بين مي

هاي گوارشي موجود در لوله گوارش حشره تأثير آنزيمسم غيرفعال، تحتپيشنحوة عملكرد سم در داخل بدن حشره: 

  .شودهاي لوله گوارش و سرانجام مرگ حشره ميود. سم فعال شده باعث تخريب ياختهششكسته و فعال مي

  استفاده از كودها و سموم شيميايي -١

  كشت انواع محصول -٢

  استفاده از ماشينها در كشاورزي  -٣

  افزايش سطح زير كشت -٤

  در محصولات كشاورزي مانند گندم، برنج و ذرت افزايش چشمگير مزاياي اين تحولات:

  زيست، كاهش تنوع ژني و تخريب جنگلها و مراتع محيط آلودگي معايب اين تحولات:
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  ها تاثير بگذارد. تواند بر روي خود باكتريشود، نميچون اين پروتئين به صورت غيرفعال ترشح مي :١نكتة 

  گذارند. آن اثر مي هاي لولة گوارش پرندگان بر رويباشد، پس پروتئينچون جنس اين سم، پروتئيني مي :٢نكتة 

  

  نحوة توليد گياه مقاوم به آفت: 

  جداسازي ژن مربوط به توليد سم از باكتري -١

  همسانه سازي ژن -٢

  انتقال ژن توليد سم به گياه مورد نظر -٣

  .اندپنبه و سويا توليد شدهتاكنون با اين روش چند نوع گياه مقاوم مثل ذرت،  مثال:

  

  نكات آفت گياه پنبه: 

  باشد.ين آفت، نوزاد يا لارو حشره بوده كه به شكل كرم ميا -١

  شود. پنبه نفوذ كرده و موجب آلوده شدن گياه مي غوزة نارساين كرم، به درون  -٢

-باشد زيرا آفت در معرض سم قرار نميمي متعددهاي پاشيبراي از بين بردن اين حشره به روش سنتي، نياز به سم -٣

  گيرد. 

كاهش پيدا كرده  تا حدود زياديپاشي مزارع پنبه هاي مقاوم، نياز به سمكمك فناوري زيستي و توليد پنبهامروزه با  -٤

دهد. بنابراين، نياز رود و فرصت ورود به درون غوزه را از دست مياست. حشره در اثر خوردن گياه مقاوم شده از بين مي

  .يابدبه سم پاشي مزرعه كاهش مي

  

  :كشهاان مقاوم به علفتوليد گياهمزاياي 
شوند، بدون كشهايي كه راحت در طبيعت تجزيه ميشود كه علفهاي هرز با استفاده از علفكشت چنين گياهاني باعث مي -١

  .برودآسيب به گياه اصلي از بين 

  .شوندخوش فرسايش ميهاي سطحي نيز كمتر دستعلت عدم شخم زدن زمين، خاكهمچنين به-٢ 
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  فناوري در پزشكيكاربرد زيست ب)
  

  توليد دارو  -١

  اي در صنعت داروسازي دارد. روهاي مطمئن و مؤثر، جايگاه ويژهعلت توليد دانوتركيب به  DNAفناوري 

 غيرانسانيهاي مشابهي كه از منابع اين داروها، برخلاف فراورده فناوري:مزيت داروهاي توليد شده به روش زيست

  .كنندنميايجاد  هاي ايمنيپاسخشوند، تهيه مي

  

  توليد انسولين به روش مهندسي ژنتيك مثال:

نوعي بيماري  ١ديابت نوع كرد ( كنترلتوان بوسيلة دريافت انسولين ) را مي١بعضي از انواع ديابت (ديابت شيرين نوع  نكته:
  ). خود ايمني هستش و درمان نداره !!!

  

  هاي توليدانواع روش

  لين انسو       

  

  

  

  تفاوت انسولين توليد شده در انسان و باكتري:

هاينام به پپتيديپلي كوتاهرة مولكول انسولين فعال، از دو زنجي  

 A و B در پستانداران .تشكيل شده است كه به يكديگر متصل هستند  

  هورمون ساختهصورت يك مولكول پيشاز جمله انسان انسولين به 

  .شودمي 

 شدن بخشي  جدا با و است پپتيديپليرة يك زنجيصورت هورمون بهپيش  

  .شودبه هورمون فعال تبديل مي C نام زنجيرهاز توالي به

  

 فعال است، زيرا تبديل  همترين مرحله در ساخت انسولين به روش مهندسي ژنتيك، تبديل انسولين غيرفعال به انسولينم

 .شودهورمون به هورمون در باكتري انجام نميپيش

 
  توليد انسولين به روش مهندسي ژنتيك:نحوة 

- هر كدام به يك ديسك منتقل مي انسولين توليد و B و A هايبراي رمز كردن زنجيره جداگانهصورت به DNAدو توالي  -١

  شوند. 

  شوند. باكتري منتقل مي به نوعي هايسكد -٢

-يمپيوندهايي به يكديگر متصل  سيلهآوري و در آزمايشگاه به وجمعها توسط باكتريپپتيدي ساخته شده نجيرههاي پليز -٢

  شوند. 

  

  

  عيب اين روش:   از لوزالمعده جانوراني مثل گاو انسولينجداسازي و خالص كردن  -١

  

  انتقال ژن انسولين از انسان به باكتري و توليد اين هورمون استفاده از مهندسي ژنتيك  -٢

 توسط باكتري
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  يد واكسن:تول -٢

 
غيرفعال كردن سموم خالص شده آنها با روشهايي  ها، كشتن آنها و ياروشهاي قبلي توليد واكسن شامل ضعيف كردن ميكروب

  .خاص بود

  .زا تحريك كند، اما منجر به ايجاد بيماري نشودايمني را براي مقابله با عامل بيماري واكسن توليد شده بايد بتواند دستگاه

توليد واكسن خطايي رخ دهد، احتمال بروز بيماري در اثر  چنانچه در مراحل  قديمي توليد واكسنهاي روش يرادا

  .روش مهندسي ژنتيك چنين خطري ندارند واكسنهاي توليد شده با؛ درحاليكه مصرف آن وجود دارد

  

زا به بيماري سطحي عامل )ژنآنتي(به پادگن  ژن مربوط در اين روش، توليد واكسن به روش مهندسي ژنتيك:نحوة 

  .شودزا منتقل مييك باكتري يا ويروس غيربيماري

  Bواكسن ضد هپاتيت  ثال:م

هاي سطحي ژنزا را دريافت كرده است، هم آنتيژن يك عامل بيماريزايي كه ژن مربوط به آنتيعامل غيربيماري نكته:

  سازد. زا را ميهاي سطحي عامل بيماريژنسازد و هم آنتيخودش را مي
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  :درماني ژن -٣

 .هاستاست كه خود مجموعه اي از روش هاي ژنتيكي، ژن درمانيهاي جديد درمان بيمارييكي از روش

 
  .فردي كه داراي نسخه اي ناقص از همان ژن است هايژن درماني يعني قرار دادن نسخه سالم يك ژن در ياخته تعريف:

كنند. سپس ياخته سالم را با كمك ناقل وارد آنها مي هايي را از بدن بيمار خارج و ژندر اين روش ياخته درماني:ژنروش 

  .گردانندتغييريافته را به بدن بيمار باز مي

  ياختة تغيير يافته بايد قابليت تكثير را داشته باشد.  نكته:

  مثال:

  انجام شد. اين ژن  ساله، داراي نوعي نقص ژني، ٤براي يك دختر بچه  ١٩٩٠آميز در سال وفقيتاولين ژن درماني م

  توانست يك آنزيم مهم دستگاه ايمني را بسازد.جهش يافته نمي

 براي درمان آن:  

  ها را از خون بيمار جدا كردند و در خارج از بدن كشت دادند.تلنفوسي ابتدا -١

  ها منتقل و آنها را وارد بدن بيمار كردند.ه لنفوسيتب نوعي ويروستوسط  سپس نسخه اي از ژن كارآمد را -٢

 طور  بهبسازند ولي چون قدرت بقاي زيادي ندارند، لازم بود بيمار  ها توانستند آنزيم مورد نياز بدن رااگرچه اين ياخته

  .را دريافت كند هاي مهندسي شدهلنفوسيت متناوب

قبل از دريافت ژن سالم، ابتدا توانايي تكثير خود را از بايد رود، به عنوان ناقل ژن به كار مي جادر اين ويروسي كه :١ ةنكت

  دست بدهد. 

  .مغز استخوان و يا تزريق آنزيم هم استفاده كردهايي مثل پيوند توان از روشبراي درمان اين افراد مي : ٢ نكتة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  تشخيص بيماري:  -٤

 
 بسيار مهم است آن شناخت دقيقو  تشخيص اوليهآميز يك بيماري، براي درمان موفقيت.  

 هاي مبتني بر فناوري علاوه بر روشهاي تشخيصي مثل آزمايش خون و ادرار، روشهاي ديگري مثلDNA  در تشخيص

  .بيماري نقش مهمي دارند



  

  دكتر سروش صفاتهيه و تنظيم:                                     zistnovin@   ناوري زيستيف :عنوان

١٥ 

 اند و وقتي كه هنوز علائم ظاهر نشدهما در بدن ظاهر شده باشد ساده است، ا اري وقتي كه علائم آنتشخيص بيم

  بدن پايين است مشكل است. زا درميزان عامل بيماري

 وجود آن در بدن پي برد توان بهزا ميبيماري ك روشهاي زيست فناوري و شناسايي نوكلئيك اسيد عاملامروزه با كم.  

  تشخيص بيماري ايدز مثال:

  :نكات 

  .براي آن وجود ندارد قطعي ايدز بيماري خطرناكي است و هنوز درمان .١

  .دهدزا را از دست ميعوامل بيماري فرد مبتلا به ايدز توانايي دفاع در مقابل .٢

استخراج شده  DNA، كنندموجود در خون فرد مشكوك را استخراج مي DNAاوليه،  راي تشخيص ايدز در مراحلب .٣

 DNA است. سپس با استفاده از روشهاي زيست فناوري ويروس DNAهاي بدن خود فرد و احتمالا ياخته DNAشامل 
 .شودويروس تشخيص داده مي

وقت اقدامات درماني  شود كه بدون اتلافويروس ايدز اهميت زيادي دارد زيرا باعث مي تشخيص زود هنگام آلودگي با .٤

  .ويروس به ساير افراد صورت گيرد و پيشگيري لازم براي جلوگيري از انتقال

 ســرطان، در مســائل پزشــكي قــانوني و مســتعد بــه وش زيست فناوري در تشخيص ژنهــاي جهــش يافتــه در بيمــارانر نكته:

  .ها نيز كاربرد داردلمطالعه در مورد دناي فسي تحقيقاتي همچون

  :فناوريدرزيست تراژني توليدجانوران اهميت

  :مورد اشاره كردچند توان بهمي دلايل متعددي براي طراحي و توليد اين جانوران وجود دارد كه

  رشد و نقش آنها در رشد بهتر دامها مطالعه عملكرد ژنهاي خاص در بدن مثل ژنهاي عوامل  -١

  ام.اسقبيل انواع سرطان، آلزايمر و بيماري  هاي انساني ازعنوان مدلي براي مطالعه بيماريكاربرد آنها به  -٢

 توانند شير غني از نوعي پــروتئينعنوان مثال گاوهاي تراژني ميبه آنها،انساني يا داروهاي خاص در بدن  توليد پروتئينهاي -٣

  .است انساني توليد كنند كه براي انسان نسبت به شير طبيعي گاو مناسبتر

  

  :و اخلاق فناوريزيست

 هاي مختلــفملاحظاتي همراه باشد. اين ملاحظات جنبه بايد با نيز علمي دستاورد اين از استفاده بشر، دستاوردهايةممانند ه 

  گيرند.را دربر مي ايمني زيستيو  اجتماعي، اخلاقي

برداري از اين فنون است. قــانون ايمنــي بهره براي تضمين روشهاييو  مقررات،تدابير شامل مجموعه اي از ايمني زيستي 

در همه كشورها از جمله ايــران  پيشگيري از خطرات احتمالي آن،مناسب از مزاياي زيست فناوري و  منظور استفادهزيستي به

  .تدوين و به تصويب رسيده است

هاي علمي در مورد آثــار جــانبي كــاربرد ايــن بر شواهد و داده چگونه گزارشي مبتنيتاكنون از نتايج تحقيقات انجام شده هي

  .ستها ارائه نشده ابودن آن دست آمده و خطرناكفناوري، محصولات به
 


